

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Két küszöb.

Makó, jan. 12.

Kezdődik... Kezdődött... A kapu megnyílt, de vajon hogyan helyezkedjünk el, ha beérkezünk? Már valósággal be is érkezünk, de még mindig nem találjuk a helyünket, sőt a fejünket is hiába keressük. Haj, haj! A politikai egzisztencia nem olyan könnyű dolog, mint amilyennek látszik!

Körülbelül így gondolkozhattak a kormány tagjai, amikor a szűnet után tegnap megkezdődött képviselőházi munkára gondoltak. A költségvetés hátralevő részét majd csak lemorzsolgatják valahogy. De hát azután?

Ime, a kormány megint ott tart, ahol eddig tartott és egy átkozott lépéssel sem tudott tovább haladni. Nem használt semmi. Sem a fenhéjázás, mely abban jutott kifejezésre, hogy a kormány nem akart alkudni (vagy úgy tett, mintha nem akart volna), sem a hencség, hogy az ellenzéknek kell az első lépést megtennie, sem a dőre fenyegetés, hogy majd jön, sőt felvonulóban van az erőszak. Senkisésem mozdult a harcoló és további küzdelemre elszánt ellenzék oldalán. Sőt nyíltan nevettek is a kormányt és pártjának kínos vergődésén. Ez erősebb gerincű kormányt is kétségbe tudna ejteni.

Két küszöb van előttük. Az egyiket át akarnak lépni mindenáron, ha a poklokat és azoknak összes sátánjait kellene is segítségül hívniok. A másikon semmi áron sem akarnak átlépni, ha az ég rájuk szakad és a föld le is süllyed a lábuk alatt. Az előbbi a véderőjavaslat, az utóbbi a választói reform.

A véderőreformnak nevezett küszöböt eltávolíthatlan torlaszok állják el. S még mindig nem akarja, vagy nem tudja belátni a kormány, hogy ez a torlasz éppen a választói reformból áll. Azért nem tudja ezt a küszöböt átlépni. Ha megemberelné magát, ha segíteni akarna magán, vagy ha a népek álláspontjára akarna helyezkedni, a megoldás egyszerű volna.

De akkor le kellene számolnia a maga kerékkötőivel, a Tisza Istvánokkal, akik a népeknek adandó jogokról hallani sem akarnak. Akkor egyszerűen függetleníteni kellene magát a nép adáz ellenségeitől, pedig talán ehhez nem volna szüksége akkora bátorságra, mint szembe helyezkedni az összes népekkel.

S ha elgondolná a kormány, hogy mivel vitte előre a kormány, vagy az ország ügyét Tisza István, könnyen el tudná magát szánni a cselekvésre. Valóban; eddig Tisza István csak a negatívumban volt nagy. Ugy akkor, amikor maga állt a kormány élén és szerencsés-

sen szétugrasztotta a maga pártját s meg is semmisítette azt, mint pedig most, amikor a kormány-ozslop szerepét vette föl.

Mindennek: a fejlődésnek éppen úgy, mint az alkotásnak csak megakadályozása volt s most is az. Törni-zuzni akart, ha valamely akadályba ütközött s az eredmény az volt, hogy saját hatalmát zúzza és nem törődik vele, ha ez a kormány is összezúródik. S jöllehet, ezzel az utóbbi dologgal mi sem törődünk, de a kormány csak törődhetnék vele! Olyan ballaszt Tisza István a kormány szekerén, amellyel egy lépést sem tehet tovább, sőt mindennap mélyebben és mélyebben sülyed a kátyuba.

S noha ez napnál világosabb, mégsem tudja magát a kormány valamelyes szabadulási kísérletre elszánni. Pedig ez a kibontakozás conditio sine qua non-ja. Az egyik küszöbön elháríthatatlan akadály gyanánt ott áll Tisza István, aki nem engedi, hogy átlépjen rajta: a másikon nem tud átlépni, mert éppen ez a küszöb akadályozza a másikon való átlépést. Az ellenzék pedig nézi ezt a vergődést. S várja az időt, mely be is fog következni, amikor a kormány egy nagy salto mortalával akar átugrani rajta és minden bizonynyal a nyakát szegi.

Justh nyilatkozatának hatása.

Az igazságügyi tárca tárgyalása.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 12.

Justh Gyulának tegnapi nyilatkozatai óriási feltűnést keltettek politikai körökben. Az a körülmény, hogy a függetlenségi és 48-as párt a véderőreform ellen folytatott küzdelmét az ujoncmegajánlási javaslatokra is kiterjeszti, kormánypárti körökben nagy megdöbbenést szült, az ellenzék táborában pedig jóleső megnyugvást támasztott.

Justh Gyulának ez a bejelentése az első híre a kormány ellen folytatandó végső harcnak, amely nem elégszik meg csak a véderőreform megakasztásával, hanem a hatalom lelegelevenebb sebére tapint, mert Bécs nem igen törődik azzal, ha a magyar pártok közjogi kérdésekben hajba kapnak is, ha azonban az ujoncokról van szó, a hadvezetőség minden más kérdés félretekintésével siettetni a zavar eloszlását. Tíz éven keresztül ez volt a nagy obstrukció legerősebb fegyvere s azért tért vissza a függetlenségi párt a régi harcmódorhoz. A párt célját, az általános választói jog megteremtését és a jelenlegi tarthatatlan választási rendszer kiküszöbölését csak úgy érheti el ha a harcot olyan terekre

is kiterjeszti ahol fájóbb sebeket vájhat, mint egy új javaslat törvényerőmelkedésének megakadályozásával.

Ezek a nézetek alakultak ki ma az ellenzéki folyosón, ahol nagy meglepéssel tárgyalták az új harcmódor bejelentést. A munkapárti oldalon nagy meglepetést keltett ugyan a hír, de azon az oldalon nem jegecesednek ki az eszmék addig, amíg a párt vezetősége sem tudja, hogy mit cselekedjék. Csak még Polónyi nem tudja, hogy a saját érdekében milyen álláspontot foglaljon el. Ma reggel odament Justh Gyulához és magából kikelve mondotta neki:

— Kár volt, kár volt most kijönni az öreg ágyuval!

Justh Gyula csak mosolygott és egy szóval sem felelt. Később a függetlenségiék jól mulattak Polónyi újabb aggodalmain.

A mai ülés a következőképpen folyt le:

A mai ülést Návay Lajos fél 11 órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnök bemutatta Komárom és Zólyom vármegyék feliratát a vármegyei számvevőségek rendezése tárgyában. Léva város képviselőtestületének kérvényét az 1886 évi XXII. t. cikk 138 §-ának hatályon kívül helyezése tárgyában.

A kérvényeket kiadták a kérvényi bizottságnak.

A napirend szerint következett az igazságügyi tárca költségvetésének általános tárgyalása.

Csermák Ernő pártönkivüli függetlenségi volt az első szónok. Beszéde elején reflektált Juriga Nándor tegnapi beszédére, amely szerinte itt a Házban ugyan ártatlanul hangzik el, de kifélé törvényeink ellen való igazságra használják el. A beszéd tendenciája ellen a leghatározottabban tiltakozik. Az igazságügyi kormány elegendően gondoskodik a nemzetiségek jogainak épségben tartásáról. Majd a tárca teteleire térve át, ő is követeli a bírák és ügyészek fizetésének felemelését. Szükségesnek tartja, hogy a járásbíróknak gazdasági célokra általánokat adjanak. A büntető eljárások lassúsága ellen kelt ki azután és sürgette, hogy a felesleges sallangokat töröljék el. A bürokratizmus rengeteg kárt okoz az igazságszolgáltatásnak. Sürgeti a telekkönyvek gyors rendezését. (Helyeslés.)

Csermák után Székely Ferenc miniszter reflektált a felszólalásokra.

Az ülés véget ért.

— Sikos járdák. Most, hogy beköszöntött a valódi tél és a hideg miatt a járdára fagyott a csapadék, azóta a járdákon a legtöbb helyen alig lehet járni oly sikos az út. Célszerű volna, ha a rendőrhatalóság kötelességévé tenné ismét a háztulajdonosoknak, hogy a sikos járdákat fűrészporral, homokkal hintsék be, nehogy a sikos járdák miatt szerencsétlenség történjék.

Öngyilkossági kísérlet

Szájába lőtt egy legény.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 12.

Ma délután lassu lépésben egy földéaki kocsi halad végig a Vársárhelyi-utcán és befordult a Káivária-utca, hol a megyei közkórház előtt állott meg.

Beteget, nagy beteget hoztak a kocsin. Egy fiatal embert. Mindössze 19 éves az ifju, kit a lassu tempóban haladó kocsi ma szállított be Földeákról a makói közkórházba.

A tizenkilenc éves fiatal ember öngyilkosságot követett el. *Revolverből a szájába lőtt.* Ezért hozta apja és anyja ma délután be a megyei közkórházba.

Magáról a fiatal ember öngyilkossági kísérletéről az alábbi tudósítást közöljük:

Varga Jánds jómódu földéaki gazdálkodónak egyetlen fia volt, Sándor, kit szülei tényleg úgy neveltek, mint egyetlen gyermeket. Sokat, nagyon sokat megengedtek neki.

A nevelésnek ez a módja kezdte magát megbosszulni. A fiu szeretett fánckolákba, bálákba járni. Ez azonban nagyon ártatlan passzió lett volna. A nagyobb baj az volt, hogy a fiu igen sok pénzt költött, amit apja nem vett különösen az utóbbi időben jó néven.

Az apa eleintén nem szólt fiának semmit, így a fiu azt hitte, hogy neki minden szabad annál is inkább, mert apjának szép vagyona futotta az ő költségezését.

A fiatal ember a héten, illetve vasárnap este is részt vett egy bálon. Reggelig mulatott, hol bőségesen fizetett a cigánynak és az ő italát itta a bálon mindenki.

Bál után az apa nagyobb összegre rugó korcsmai számlát kapott. Két napig nem szólt róla fiának semmit, de azért kiegyenlítette a számlát.

Fájt azonban az apának nagyon, hogy fia oly könnyen költi azt a pénzt, melyet ő véres verejtékkel szerzett.

Tegnap délután megdorgálta fiát oktalan költségezésért. A fiu lehorgasztott fejjel hallgatta az apai intelmeket. Nem szólt egy hangot sem, sőt a vacsorát sem ette meg.

Este 9 órakor nyugovóra tértek Vargáék. Lefeküdt a fiu is. Éjjelkor azonban rémes fegyverdörrenésre ébredtek fel a szülők.

Az anya leugrott ágyáról. Gyertyát gyújtott és rémesen látta, hogy fiának szájából patak módjára ömlik a vér.

A fiu ugyanis a föltti elkeseredésében, hogy apja őt költsége-

lójában ártatlannak vallja magát. Érdekesen mondja el élettörténetét s részletesen leírja apróbb lopásait, nagyobb betöréseit, mire a váci „egyetem“ következik, amint a fegyházat nevezi. Ettől már csak egy lépés az akasztófa. Belenyugszik sorsába, majd meghatva bucsuzik menyasszonyától, Horák Máriától, aki nemrég Amerikába vándorolt ki. Elbucszuk édes anyjától, édes apjától is s megbocsát apjának, noha életében csak háromszor csókolta meg. Azzal fejezi be a naplót, hogy testét megölehetik, de lelke örökre élni fog. A halálaitól emlékiratai, figyelemreméltó anyagot szolgáltatnak a bűnügyi pszichológia számára.

— Ebzárlat Makón. Megemlékezünk már arról, hogy e hó első napjaiban részint a dái tanyák között, részint a Honvéd városrészben vezetett eb kóborolt. Rákossy Gyula rendőrkapitány ebből az alkalomból február 9-ig tartó ebzárlatot rendelt el. A kutyákat e szerint az utcára kiengedni nem szabad csak szájkórárral.

— Evangélikus táncestély. Holnap, szombaton este fog lezajlani az evangélikus táncestély a Kasz'nó termében. — A védnökök a táncestélyt kilenc órakor nyitják meg.

— Drága kaland. Budapestről jelentik: Grünfeld József bécstopolyai tollkereskedő, aki a Rémi-szállóban lakik, a rendőrségen följelentést tett, hogy 10-éről 11-ére virradó éjjel harminckét darab ezrest loptak el tőle. A pénz fekete öt-hatroszeses pénztárcában volt. Grünfeld tegnapelőtt vette föl a pénzt és tegnap este különböző mulatóhelyeken fordult meg. Hajnaltájban az Amorkávéházba ment, meglehetősen illuminált állapotban volt, de határozottan emlékszik arra, hogy a kávéházban a pénze meg volt. Reggel hét órakor ment a szállóba, ahol délelőtti üzenegy órakor, amikor fölébredt, vette csak észre a pénz és a tárcsa eltűnését. A rendőrség egy rendőri felügyelet alatt álló loányt bekísért, aki Grünfeldhez csatlakozott, amikor ez az Amorkávéházba ment. A nyomozás azonban mindeddig eredménytelen és nem lehetetlen az sem, hogy Grünfeld a pénzt elveszítette.

— A csavargó kérelme. Makóváros rendőrkapitányi hivatala még a múlt év február havában kitöltötte Makóváros területéről Nagy István Pál szegedi illetőségű gépmunkást, Molnár Gáspár csavargó társával együtt. Annak idején ugyanis mindkettőt Hunvársárhelyen át Szegedre akarták toloncolni, de megszöktek a hunvársárhelyi vasúti állomásról, de csakhamar elfogták és 15-15 napi elzárásra ítélték őket. E csavargók egyike most azzal a kérelemmel fordult Makóváros rendőrkapitányi hivatalához, hogy kitiltó rendeletét vonja vissza.

A hipnotizálás örültjei.

Csalás Amerikától Debrecenig.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 12.

Debrecenben tegnap este megjelent az ügyeletes rendőri központban Ilyés András kefégyári munkás és előadta, hogy Szöke Imre nevű társa, akivel együtt dolgozik a kefégyárban, állítólag valami hipnózis hatása alatt, különféle ostobaságokat művel lakásán. Többek közt felhívta a szobabutort a lakás közepére, késekkel rakta ki a szobát, az ajtófélfára ruhát akasztott ki és nyitva hagyta az ablakokat azért, hogy a szivarszikipája egy általa látott szellem részére kirepülhessen.

Kérte a rendőrséget, hogy intézkedjék, nehogy esetleg valami bajt ténnyesen magában, vagy a feleségében, akire az örült szintén rászuggerálta bolondságait. Az ügyeletes kapitány intézkedésére a tiszt orvos és egy rendőrbiztos ki is mentek a házaspár lakására, ahol tényleg mindent úgy találtak, mint Ilyés azt a rendőrségen elmondta.

Értesítették a mentőket, akik a bevitték a kórház megfigyelő osztályára a két szezenesétlent.

Abban a reményben élt, hogy tavaszra megtanulja a hipnotizálás mesterségét és abból majd könnyebben megélhet és ezt zavarta meg az esztét. Ezzel a könyvvel mostanában Makót is elárasztatták az élelmes Amerikaiak. Csak itt is aztán baj ne legyen azoknak az ostobaságoknak sz olvasásán.

Közgazdaság.

Gabona árak:

Buza:	21-20 - 21-40	„
Kukorica:	16 - 16-40	„
Árpa:	16-20 - 16-40	„
Zab:	18 -	„

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:

Vörshagyma:	13 - 14	K.
Foghagyma:	15 - 16	„
Petrezselyem:	22 - 24	„
Sárgarépa:	10 - 11	„
Dughagyma:	36 - 38	„

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Az „ÓRANGYAL“

disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy temetkezéseket, temetésekhez való gyászcikket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig — a mai modern kor és ízlés szerinti kiállításban — a legszolidabb árban eszközöl. Ravatalozásért és gyászkocsiért külön díj nem számíttatik. Tölgyfa kereszték és fejszék a legolcsóbb árban szereshetők be nálam. A névfelirat arany és ezüstözéséért külön díjat nem számítok fel.

B. pártfogást kérve: 161 özv. Gyurik Lajosné, Kenyér-piac. (Tókey-házban.)

Aki

italmérészi üzletet

esetleg

házzal együtt

szándékozik eladni, tudassa címét a kiadóhivatalban.

Biztosítom

— hogy nem bánja meg —

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét

MAKÓN, Főtér. Az Otthon-kávéház mellett.

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ó maga. (142)

XIV.

Harc a kigyókkal.

Mertem belőle egy kénguru-bőrtömlőbe, ami sok időbe került mert a folyadék nagyon lassan csörge-dezett elő.

Nem vettem volna ennyi fáradságot magamnak, ha meg nem lettem volna róla győződve, hogy nyers petroleumforrást fedeztem fel. Rögtön, ösztönszerűleg az jutott eszembe, hogy ez az olaj ismét egy újabb módot fog nyújtani nekem, hogy varázshatalmamát éreztessem a feketékkel.

Nem szóltam felfedezéséről senkinek semmit — még Yampának sem. Mindenekelőtt egy tutajfélét róttam össze faágakból s minden egyes ágat tele italtam petroleummal. Ezen kívül egy kis bőrzacsokba külön is gyűjtöttem petroleumot s a zacskót a tutaj egyik végére erősítettem s falevelekkel betakarítottam, hogy senki észre ne vegye.

Ezzel elkészülve érdekes tutajomat rá bocsátottam a tó vizére.

Mikor minden készen volt, meghívókat küldtem szét hírnökök, füstjelek és üzenetpálcik által a különböző törzsekhez messze és közel, hogy lássák, hogyan gyujtom meg a vizet.

Mint hogy hirnevem ezidőben már erősen meg volt állapítva, a természet csodakedvelő gyermekei haladéktalanul elősiettek meghívásomra.

És végre, amint a középausztráliai este misztikus fénye áradt szét a földön, roppant néptömeg helyezkedett el a tó partjain. Arra ügyeltem természetesen, hogy nagyon közel ne férközhessenek.

Itt különben felsüléstől nem igen lehetett tartani, mert az én feketém már régóta megszokták, hogy vakon és feltétlenül megbizzanak bennem.

(Folyt. köv.)

Hegyi- és homoki ujborkok

50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,

helyben

32 krajcár,

kisebb vételnél 34 és 36 krajcár.

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,

pálinkák, likörök és

tea-rumok

kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódiságért szavatosságot vállal acég.

A Vörösmarti-utcában levő volt Földessy-féle

ház eladó

esetleg két részre osztva is. Tudakozódni lehet, a Makói takarékpénztárban.

FIGYELEM!

2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab legújabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tük eredeti gyári árban lesznek elárúsítva míg a készlet tart Glück Samu gépraktárában.

Ujdonság!

Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varrógépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnacos varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkatrészeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu gépraktára Makó.

Legújabb!

Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répavágókat, szecskavágókat, ujonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gépeket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

Névjegyeket, bál meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít a Makói Független Ujság nyomdája.

Olcsón vásárolhat!

ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fűgék, friss pörkölésű kávék és mindennemű esemege-dolgaít

Kovács Károly ujonnan felszerelt fűszer- és csemege kereskedésében szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin-utca sarkán, Glück-féle ház.

Egy jó magaviseletű **f i u** azonnal felvétetik. Kezdő havi fizetése 12 korona. Utolsó évben havi fizetése 20 korona. Makói Független Ujság nyomdájában.

Ertesítés!
Naponta friss, eredeti **kőbányai** gyári töltésű **MALÁTA-SÖR** kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-**szépfőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs a legjobb sörör, szeplő és májfolt elmulasztására!

Tubarózsa-tej-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

Legujabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

Bébi- és leányköpenyek, felöltő különlegességek.

Mértékszerű rendelek elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Agynemű, francia és angol párna, ing, hátkabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák fejkötők és himzet, pique paplanok.
Női bluzok a legizlésebb kivitelben.

Szőrmeárúk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.
Legujabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.
Diszítések és alakítások a legujabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Fűtér, (az Otthon kávéház mellett)



MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek:

Rovatós ivék,
Számlák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett müintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.